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В този брой: 

АКТУАЛНО 
 Комитетът за наблюдение на ПРЧР одобри шест нови мерки с общ бюджет над 320 млн. лв. 

 Отворена за кандидатстване е процедура „НОВИ УМЕНИЯ“, Програма „Развитие на човешките ресурси“ 
2021-2027 

 РУО на ПРЧР: Умението за учене ще бъде умение на бъдещето 

 Зам.-министър Ефремова: Партньорството, уменията и видимостта са ключови за процъфтяването на со-
циалната икономика 

 Над 2 млрд. лв. са предвидените инвестиции по линия на Фонда за справедлив преход през 2025 г. 

 Дирекция „Централно координационно звено“ в Администрацията на МС изпълнява проект „Дигитална 
трансформация при управлението на средствата от ЕС“ 

 За първи път по Програма „Транспортна свързаност“ ще бъдат закупени нови влакове 

 Министерството на иновациите и растежа (МИР): С 440 млн. лв. подкрепихме връзката наука-бизнес 
през 2024 г. 

 МИР: Процедури за подкрепа на бизнеса за над 261 млн. лв. обявихме през 2024 г. по ПКИП “ 

 Отворена за кандидатстване е процедура „Малки иновативни грантове за малки и средни предприятия“, 
ПНИИДИТ 

 Подписан е договорът за строителство на Националния STEM център за 25 млн. лева по НВПУ 

 Публикувана е общата покана  кандидатстване по Програма „Еразъм+“ за 2025 селекционна година   
 
НАШАТА ДЕЙНОСТ 
 Мрежата от 27 ОИЦ изпълнява Национална кампания „Детективи на европейски проекти“  
 

АКТУАЛНО Комитетът за наблюдение на ПРЧР одобри шест нови мерки 

с общ бюджет над 320 млн. лв. 

 

Комитетът за наблюдение на Програма „Развитие 
на човешките ресурси“ одобри шест нови мерки с 
бюджет над 320 млн. лв. и промени част от условия-
та на две операции, които вече се изпълняват 
от Агенцията по заетостта. Новите процедури са на-
сочени към хората в неравностойно положение или 
от уязвими групи, към предприемчивите хора от Се-
верна България, към младежите, които трудно успя-
ват да се реализират на пазара на труда. С новата 
мярка „Иновативни здравно-социални услуги за хора 
в неравностойно положение“ ще продължи подкре-
пата за възрастните и хората с увреждания в домо-
вете им, която получават по мярката „Грижа в до-
ма“.  

 Иновативни здравно-социални услуги за 
хора в неравностойно положение 

С мярката ще бъде надградено предоставянето на 
интегрирани здравно-социални услуги в домашна 
среда по операция „Грижа в дома“, на която разчита-
ха възрастните хора в невъзможност за самообслуж-
ване и хората с увреждания. С европейски средства 
ще бъде изграден иновативен модел за дистанционен 
мониторинг на здравния и психо-социалния статус на 
най-уязвимите групи от българското общество, стъп-
вайки на съвременните информационни и комуника-
ционни технологии. Допустима дейност ще бъдат 
специализираните обучения и супервизия на екипи-
те, включително за въвеждане на нови методологии  

https://www.eufunds.bg/bg/node/55
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за оценка на потребностите. Бюджетът на мярката е 
в размер на 100 млн. лв., а проекти ще могат да по-
дават общини и райони на общини. Очаква се по 
новата операцията да бъдат подкрепени над 10 хил. 
участници в неравностойно положение, както и да 
бъдат подобрени условията на живот за 10 000 
участници в неравностойно положение.   
 

 Подкрепа за уязвими и маргинализира-
ни общности 

НПО, работодатели и общини ще могат да подават 
проекти по мярката „Подкрепа за уязвими и марги-
нализирани общности“. Основната цел на мярката е 
повишаване качеството на живот на маргинализи-
рани общности, насърчаване на интегрирането чрез 
комплексна подкрепа за достъп до пазара на труда, 
социално включване и здравеопазване. Бюджетът 
на операцията е в размер на 86 млн. лв. Очаква се 
над 15 хил. представители на малцинства да бъдат 
включени в дейностите, а 6 225 участници да за-
почнат да търсят работа, да имат работа или да 
придобият професионална квалификация. С евро-
пейска подкрепа се очаква 3 825 участници да бъ-
дат подкрепени чрез социални или здравни услуги, 
а 22% от тях да променят нагласите си в резултат 
на информационни или общностни кампании.  
 

 Насърчаване на предприемачеството в 
Северна България  

С бюджет от над 59,3 млн. лв. ще бъде насърчено 
предприемачеството в Северна България, като бъде 
предоставена подкрепа през целия цикъл от сфор-
мирането на една бизнес идея до идейната й реали-
зация. Дейностите ще бъдат реализирани в два ком-
понента. По Компонент 1 конкретен бенефициент 
ще бъде Агенцията по заетостта, която ще определи 
центрове за подкрепа на предприемачеството на 
ниво NUTS 2. Те ще бъдат мястото, в което бъдещи-
те предприемачи ще открият подкрепа при разра-
ботването на бизнес идеята си, оформянето на биз-
нес план и създаването на ново предприятие. В 
рамките на Компонент 2 ще се предоставя финансо-
ва подкрепа за предприятия, които са стартирали 
самостоятелна стопанска дейност в рамките на Ком-
понент 1. Допустимата финансова подкрепа по Ком-
понент 2 е между 20 хил. лв. и 50 хил. лв. Очаква 
се над 2 000 участници да се включат в дейностите 
по Компонент 1, а по Компонент 2 да бъда разкрити 
1 000 предприятия, а 800 участници да имат рабо-
та, включително като самостоятелно заети лица.  
 
 
 
 

 Младежки практики  
Операция „Младежки практики“ е насочена към 
младите хора в България, които се сблъскват с 
трудности при започването на работа. Младите хо-
ра, включително в последните класове от средното 
образование, ще имат възможност да се включат в 
платени практика при работодател с определен 
ментор за период до 6 месеца. За работодателите 
ще бъдат осигурени стимули при сключване на без-
срочен трудов договор с практикуващ младеж, като 
ще бъдат възстановени разходите на работодатели-
те за дължими вноски за първите 6 месеца от дого-
вора. Конкретен бенефициент по мярката ще бъде 
Агенцията по заетостта, която ще идентифицира 
младежите и работодателите, които искат да се 
включат в операцията. Очаква се над 10 000 младе-
жи да се включат в различни практики, а 9 000 от 
тях успешно да завършат практиките. Бюджетът на 
операцията е в размер на 46 млн. лв. 
 

 Повишаване капацитета на ЦРЧРРИ  
Мярката „Повишаване капацитета на Центъра за 
развитие на човешките ресурси и регионални ини-
циативи за предоставяне на качествени обучителни 
услуги“ е с конкретен бенефициент ЦРЧРРИ и бю-
джет от близо 587 хил. лв. Очаква се с дейностите 
по мярката да бъде надградена експертизата на 1 
110 служители, методисти и преподаватели на 
ЦРЧРРИ, а 1 055 служители да повишат компетенци-
ите си, с което да бъдат подобрени процесите на 
формиране и прилагане на отделните политики 
на МТСП. Очаква се с дейностите по мярката да бъ-
де надградена функционалността и достъпността на 
действащите дигитални продукти, както и да бъде 
усъвършенствана Методиката за оценка на възвръ-
щаемостта на инвестициите в обучения и на други 
учебни методики, правила и процедури на работа с 
обучаемите.  
 

 Интегрирани териториални инвестиции  
С бюджет от 29 млн. лв. ще бъдат финансирани 
одобрени мерки по ПРЧР, които са включени в кон-
цепции за Интегрирани териториални инвестиции. 
Същите концепции ще бъдат финансирани и по 
Програма „Развитие на регионите“ и по други прог-
рами, с което ще бъде изпълнен интегрираният ха-
рактер на инвестициите, който е в основата на под-
хода. Дейностите в обхвата на ПРЧР са включване в 
заетост, обучения, активиране, подкрепа за мла-
дежка заетост, активно остаряване в добро здраве, 
интеграция на маргинализирани общности и соци-
ално включване и услуги за деца и възрастни.  
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Цел на процедурата: 
Подпомагане на заетите лица чрез превантивни 
действия, включващи предоставяне на възможнос-
ти за квалификация, преквалификация и при-
добиване на нови умения с цел адаптиране 
към съвременните изисквания на работодателите. 
 
Бюджет на процедурата: 74 083 333.00 лв.  
За югозападен регион за планиране: 5 867 400.00 
лв. 
Размер на БФП за проект: 20 000 – 5 867 400 лв. 
Приложим режим на минимални/държавни помо-
щи:  „помощ за обучение“ под режим групово ос-
вобождаване: 
Интензитет на помощта: 50% - 70%  
 
ДОПУСТИМИ КАНДИДАТИ 
Лица със самостоятелна правосубектност, регист-
рирани по Търговския закон, които разполагат с 
финансов и оперативен капацитет и които са ре-
гистрирани в ТРРЮЛНЦ не по-късно от 30 септемв-
ри на предходната финансова година. 
 
ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ 
 Обучение за придобиване или повишаване на 

професионалната квалификация съобразено с 
индивидуалните характеристики на лицето и 
спецификата на работното място. 

 Специфични обучения, свързани с работното 
място, в т.ч. за придобиване на специфични ди-
гитални умения, обучения към управленски 
персонал за надграждане на бизнес умения, на-
сочени вкл. към кръговата икономика и зеления 
преход, въвеждането на нисковъглеродни, ре-
сурсно ефективни и безотпадни процеси и тех-
нологии и др. 

 Обучения за придобиване на „меки“ умения. 
 Заетост на обучени по проекта лица след ус-

пешно приключване на участието им в обуче-
ние/я (устойчивост по проекта) – ЗАДЪЛЖИ-
ТЕЛНА ДЕЙНОСТ 

 
ЦЕЛЕВИ ГРУПИ 
Лица, които са заети в предприятието - кандидат 
към момента на подаване на проектното предложе-
ние; самостоятелно заети лица.  
 
 
Крайна дата за кандидатстване: 05 март 2025 
г.  
 
Към пълния пакет от документи:  
https://eumis2020.government.bg 
 
Новини - Програма "Развитие на човешките ресурси" 
2021-2027  

Отворена за кандидатстване е процедура „НОВИ УМЕНИЯ“  
Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 

 Промени в мярката „Квалификация, 
умения и кариерно развитие на заети 
лица“  

Компонент 2 на мярката „Квалификация, умения и 
кариерно развитие на заети лица“ се изменя цялост-
но с цел стимулиране на ученето през целия живот 
за заети лица и насърчаване на териториалната мо-
билност. По мярката ще бъде осигурена надбавка за 
транспорт на заети лица, които се включат в присъс-
твени обучения чрез ваучери. Надбавка за транспорт 
за период до 6 месеца ще получат и заети лица, кои-
то завършат успешно обучения чрез ваучери, когато 
местоработата им се намира в друго населено място. 
Бюджетът на Компонент 2 на мярката 
„Квалификация, умения и кариерно развитие на зае-

ти лица“ ще бъде в размер на 10 млн. лв., като се 
очаква 12 210 заети участници да получат надбавка 
за транспорт, а 10 990 участници да запазят работа-
та си, благодарение на мярката.  
 

 Операция „Започвам работа“ – Компо-
нент 3 „Заетост“ с увеличен бюджет 

Мярката „Започвам работа“ – Компонент 3 
„Заетост“ е с увеличен бюджет от 224 млн. лв. на 
347,5 млн. лв. Дейностите по мярката ще се изпъл-
няват до края на 2027 г., за да може да се реализира 
заетост с максимална продължителност от 24 месеца. 
 
 
                                                    Източник: Esf.bg 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/c53177e4-a4fb-4aeb-a2c1-3832d83eeba6
https://esf.bg/wps/portal/program-hrd/press-center/news/rabotodateli_mogat_da_obuchat_slujitelite_si_s_finansirane_po_myarkata_novi_umenia_po_prchr
https://esf.bg/wps/portal/program-hrd/press-center/news/rabotodateli_mogat_da_obuchat_slujitelite_si_s_finansirane_po_myarkata_novi_umenia_po_prchr
https://esf.bg/wps/portal/program-hrd/press-center/news/komitetyt_za_nabludenie_na_prchr_odobri_shest_merki_s_obsht_budjet_nad_320_mln_lv/!ut/p/z1/xVJbT8IwFP4tPuxx6emu8LgoshDQzXFbX5pdCits3dgKiL_eYnwQjRgTE8_Tafud9rsUEbRERCQHvk4kr0VSqnVMHBoEQ88f9gDwILIgtK1oj
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Умението за учене ще бъде уме-

ние на бъдещето. Всеки един от 

нас трябва да бъде с нагласата, 

че периодично ще преминава 

през курсове за преквалифика-

ция, усвояване на нови умения, 

включително дигитални и „меки“ 

умения. Това заяви ръководите-

лят на Управляващия орган на 

Програма „Развитие на човешките ресурси“ Цветан 

Спасов по време на откриващата конференция по 

проект „Европа на Балканите: Заедно чрез знание“, 

която се организира от Българската телеграфна аген-

ция. Той подчерта, че темата за уменията ще бъде 

ключова за всеки един човек по време на целия му 

професионален път – от първото работно място до 

пенсионирането. Основната причина за това са про-

мените, които възникват на пазара на труда под вли-

янието на технологичния напредък и „зеления“ пре-

ход. Очакванията са част от професиите да изчезнат, 

други да се трансформират и в същото време да въз-

никнат съвсем нови професии. „В динамичния свят, в 

който живеем, подходящите умения ще бъдат най-

силното оръжие на всеки човек в работоспособна 

възраст, които ще му помогнат лесно да си намери по

-добра и по-високоплатена работа или да се адапти-

ра към промените на работното си място“, подчерта 

Спасов.   

 

Целта на България е до 2030 г. всеки трети или 35% 

от хората между 25 и 64 г. да се включват в поне ед-

но обучение или в образование на година.  

 

По Програма „Развитие на човешките 

ресурси“ са осигурени възможности за включване 

в безплатни обучения за придобиване или повишава-

не на квалификацията, езикови курсове, STEM и 

„меки“ умения и различни нива на дигитални 

умения. В момента е насочен ресурс от 100 млн. 

лв. по ПРЧР към различни обучения, за които могат 

да кандидатстват и безработни, и хора, които работят 

на трудов договор, и младежи, които тепърва 

започват своя професионален път. Всеки, който 

иска да се включи в безплатно обучение, може да 

кандидатства за електронен ваучер в уебсайта 

на Агенцията по заетостта или да потърси информа-

ция в най-близкото Бюро по труда.   

 

Спасов припомни, че по Националния план за 

възстановяване и устойчивост също има 

възможност за включване в безплатни обучения за 

дигитални умения, но за базово и средно ниво. Съз-

даден е и Модул за самосертифициране на ди-

гиталните умения, който е достъпен в уебсайта на 

Центъра за развитие на човешките ресурси и регио-

нални инициативи. След полагане на тест, всеки 

участник, който притежава дигитални умения, придо-

бити чрез самостоятелно учене, ще получи електро-

нен сертификат. Очакванията са поне 100 хил. бъл-

гари да сертифицират дигиталните си умения, а над 

660 хил. да усвоят или да подобрят цифровата си 

компетентност. Обученията за напреднало и високос-

пециализирано ниво на дигитални умения са достъп-

ни по мярката „Дигитални умения“ по Програма 

„Развитие на човешките ресурси“. „Дигиталните 

умения ще бъдат основополагащи не само за всички 

професии, но и за ежедневието на всеки един от нас. 

Затова призовавам всеки да се включи в обучение, 

за да получи сертификат за дигиталните си умения, 

който в близките години ще бъде задължително изис-

кване в почти всяка обява за работа“, заяви Спасов.  
                                            Източник: Esf.bg 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                               

 

 

 
 

РУО на ПРЧР: Умението за учене ще бъде умение на бъдещето 

https://serviceseprocess.az.government.bg/service/5aedf067-45f5-4a56-9fe7-ca42f9084cc8/description
https://az.government.bg/
https://www.az.government.bg/contacts/offices/
https://www.mlsp.government.bg/natsionalen-plan-za-vzstanovyavane
https://www.mlsp.government.bg/natsionalen-plan-za-vzstanovyavane
https://az.government.bg/pages/komponent-2-obuchenija-za-di-gi-umenija-i-kompetencii/
https://selfexam.chrdri.net/login/index.php
https://esf.bg/wps/portal/program-hrd/procedures/ophrd-2021-2027/procedure1/1.010-digital_skils
https://esf.bg/wps/portal/program-hrd/press-center/news/RUO_na_PRCHR_Umenieto_za_uchene_shte_byde_umenie_na_bydeshteto
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ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР  
КЮСТЕНДИЛ 

 Партньорството, уменията и видимостта са ключо-
ви за процъфтяването на социалната и солидарна 
икономика в България. Това заяви заместник-
министърът на труда и социалната политика Ната-
лия Ефремова при откриването на форума 
„Инструменти за социално финансиране в Бълга-
рия“.  
 
Зам.-министър Ефремова припомни, че през пос-
ледните години е насочена значителна европейска 
подкрепа към социалната и солидарна иконо-
мика чрез Националния план за възстановя-
ване и устойчивост и Програма „Развитие на чо-
вешките ресурси“. Тя припомни и постигнатото 
чрез Закона за предприятията на социалната и со-
лидарна икономика, Регистъра за социалните пред-
приятия и марката „Продукт на социално предпри-
ятие“. „Добрана новина е, че броят на социалните 
предприятия, които са регистрирани в Регистъра, 
се увеличават с всеки изминал ден. Добра новина 
е и фактът, че все повече социални предприятия 
брандират продуктите си с марката „Продукт на 
социално предприятие“, а клиентите са сигурни, че 
марката гарантира инвестиране на печалбата в со-
циална кауза“, подчерта зам.-министърът.  
 
По време на форума беше анонсирана и мярката 
„Насърчаване на социалната икономика 
на местно и регионално ниво“ по Програма 
„Развитие на човешките ресурси“, която се очаква 
да бъде отворена за кандидатстване до края на 
2024 г.  
 
Операцията ще бъде с бюджет от 22 млн. лв., а 
проекти ще могат да подават общини, общински 
предприятия, неправителствени организации, 
работодатели и субекти на социалната и соли-
дарна икономика.  
 
За първи път с конкретна мярка за социалната ико-
номика ще се насърчава кандидатите за бенефици-
енти да се впишат в Регистъра на социалните 
предприятия, който се поддърж а от МТСП.  
 
По проектите ще бъде осигурена субсидирана зае-
тост, която ще бъде с различен период за раз-
личните целеви групи. Служителите и управленс-
кият състав на социалните предприятия ще имат 
възможност за включване в обучения да придоби-
ване и повишаване на професионалната ква-
лификация и ключовите компетентности, как-

то и в специфични обучения, свързани с конк-
ретното работно място. По мярката ще бъде подк-
репено менторството, мотивацията, психологичес-
ките и социални консултации за хората от 
уязвимите групи.  
 
Допустим е ремонт за новите работни места, както 
и закупуване на оборудване, обзавеждане и 
материали за производството в социалното 
предприятие.  
 
За първи път ще бъде подкрепено наемането на 
външни експерти за правни, счетоводни и 
маркетинг консултации, с което ще бъде под-
помогнато функционирането на самото социално 
предприятие, заяви Спасов.  
 
Друга новост е възможността за млади хора, завър-
шили специалности в областта на социалното 
предприемачество, да работят на трудов дого-
вор в социално предприятие.  
 
Специално внимание в мярката се отделя на парт-
ньорствата и видимостта на самите социални 
предприятия. С европейско финансиране ще 
бъдат подкрепени партньорствата между субекти 
на социалната и солидарна икономика от една 
страна и с традиционни стопански предприятия от 
друга.  
 
 
 
 
 
                                       Източник: Esf.bg 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Зам.-министър Ефремова: Партньорството, умения-
та и видимостта са ключови за процъфтяването на 

социалната икономика 

https://esf.bg/wps/portal/program-hrd/press-center/news/Zam-mr-Efremova_partnyorstvoto_umeniata
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ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР  
КЮСТЕНДИЛ 

 Над 2 млрд. лв. ще бъдат осигурени от Министерс-
твото на регионалното развитие  и благоустройст-
вото (МРРБ) по линия на Фонда за справед-
лив преход за инвестиции във областите Пер-
ник, Кюстендил и Стара Загора през 2025 г. 
 
Планира се през 2025 г. да стартират 8 мерки по 
Приоритет 4 „Справедлив преход“ на Програма 
„Развитие на регионите 2021-2027“, които са 
насочени към местния бизнес, общините, неправи-
телствения сектор, работещите в сектор 
„Енергетика“ и др. Това обяви заместник-
министърът на регионалното развитие и благоуст-
ройството и ръководител на Управляващия орган 
на програмата Юра Витанова, която съпредседа-
телства заседания на подкомитетите за справедлив 
преход към Комитета за наблюдение на ПРР 2027-
2021 г. в трите града през месец ноември. 
 
 Близо 300 млн. лв. ще бъдат насочени за подк-

репа за енергийни общности за разработване на 
чисти енергийни решения.  

 Над 462 млн. лв. са предвидени за подкрепа на 
производствени инвестиции в големи предприя-
тия в регион Стара Загора.  

 С 476 млн. лв. ще се финансира рекултивация 
на минни терени. 

 127,5 млн. лв. ще са достъпни за квалификация 
и преквалификация на кадри, а 

 300 млн. лв. са за инвестиции за изграждане на 
капацитет за производство на водород.  

 Предвидена е и мярка за изграждане на фото-
волтаични паркове на стойност 141,8 млн. лв., 
както и за 

 внедряване на мерки за чиста енергия в предп-
риятията за 138,7 млн. лв.  

 За проекти за научно-изследователска и раз-
война дейност са заложени 137,2 млн. лв. 
 

 До края на  2024 г. се очаква да бъде отво-
рена процедура за подкрепа на работещите в 
засегнатите сектори чрез обучения за ква-
лификация и преквалификация, която ще е 
с бюджет малко над 110 млн. лв. От тях ресур-
сът за област Кюстендил е 31,55 млн. лв., за 
област Перник – 5,54 млн. лв. и 73,2 млн. лв. са 
за област Стара Загора и прилежащите към нея 
10 общини. Конкретни бенефициенти по проце-

дурата са 12-те предприятия, работещи в сек-
тор „Енергетика“, залегнали в трите територи-
ални плана за справедлив преход на въгледо-
бивните области. 

 
Полагат се усилия до края на 2024 г. да се обявят 
и други три процедури: 
 Първата е картографиране на уменията на кос-

вено засегнатите лица в най-силно засегна-
тите от климатичния преход области с индика-
тивна стойност на безвъзмездните средства 1 
млн. лв.  

 Втората мярка цели подкрепа за диверсифика-
ция и адаптиране на малки и средни пред-
приятия към икономическия преход с ин-
дикативен бюджет 250 млн. лв.,  

 третата – подкрепа за индустриални и ло-
гистични паркове и зони, безвъзмездните 
средства по която са в размер на 140 млн. лв. 

 
През месец юни 2024 г. е отворена първата мярка 
по програмата, предвиждаща енергийна ефектив-
ност на многофамилните жилищни сгради. Подаде-
ни са 329 проекта от 24 общини в трите области. 
Те са на обща стойност около 455 млн. лв. или два 
пъти повече от осигурения бюджет от 196 млн. лв. 
В момента проектите са на етап оценка за адми-
нистративно съответствие и допустимост. Усилията 
са насочени до края на годината да е готова техни-
ческата и финансовата оценка, а в началото на 
2025 г. да се сключат първите договори за одобре-
ните проекти. 
  

Над 2 млрд. лв. са предвидените инвестиции по линия на Фонда за 
справедлив преход през 2025 г. 
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КЮСТЕНДИЛ 

В рамките на проекта ще се осигури възможност за поддръжка и надграждане на ИСУН за програмите, фи-
нансирани от ЕСИФ, ЕФСУ и следващите програмни периоди. Чрез планираните нови функционалности, авто-
матизации и модерни технологии във всички модули на системата ще се подобри начинът на управление на 
средствата от Европейския съюз, ще се ускори дигиталната трансформация и модернизацията на работните 
процеси в органите за управление на средствата от ЕС. Дейностите по проекта ще гарантират предоставяне 
на прозрачни, бързи, надеждни и сигурни услуги на потребителите на системата. 
Общата стойност на проекта е 10 483 761,13 лв. като от тях 8 654 127,29 лв. са финансирани от ЕС. Проек-
тът се изпълнява в периода от 01.11.2023 г. до 31.12.2029 г.  
Цели на проекта:  

 Цялостна модернизация и дигитална трансформация на управлението на средствата от ЕС.  

 Намаляване на административната тежест за бенефициентите и кандидатите;  

 Подпомагане, ускоряване и автоматизиране на работата на органите по управление на средствата от ЕС;  

 Осигуряване на прозрачност и пълнота в събирането на структурирани данни;  

 Осигуряване на качествена, надеждна и своевременна подкрепа на потребителите на ИСУН.  
Очаквани резултати от изпълнението на проекта:  
 Надградена, сигурна и надеждна информационна система за управление на средствата от ЕС;  
 Изградена връзка за обмен на данни с други информационни системи или регистри;  
 Функциониращо Звеното за техническа помощ, предоставящо качествена, навременна, бърза и ефектив-

на помощ на потребителите на ИСУН;  
 Модернизирани и оптимизирани процеси по управление на средствата от ЕС;  
 Намалена административна тежест;  
 Поддържане и надграждане на компетентност за работа със системата сред потребителите на ИСУН.  
 
 
                                                                                                                                 Източник: Eufunds.bg 

Дирекция „Централно координационно звено“ в Администрацията на МС  
изпълнява 

 проект „Дигитална трансформация при управлението на средствата от ЕС“ 

За първи път по Програма „Транспортна свързаност“ ще бъдат закупени нови 

влакове 

За първи път по Програма „Транспортна свърза-
ност“ ще финансираме закупуването на нов железо-
пътен подвижен състав. Предстои в четвъртък да 
подпишем допълнително споразумение с „Шкода“ за 
още 5 електрически мотрисни влака, към вече склю-
чения договор за 20 влака. Това съобщи министърът 
на транспорта и съобщенията Красимира Стоянова по 
време на Комитет за наблюдение на Програма 
„Транспортна свързаност“ 2021-2027 г., който 
се проведе на 04.11.2024г. в  град София. 
„Проведохме преговори с Европейската комисия и те 
приеха нашите аргументи за изменение на Програма 
„Транспортна свързаност“ 2021-2027 и включването 
на проект за закупуване на нов подвижен състав“, 
заяви министър Стоянова. Тя отбеляза, че е важно 
транспортната инфраструктура да е безопасна, ус-
тойчива и развита, но също толкова важна е и услу-
гата, която предоставя. Министър Стоянова заяви, че 
на ниво програма е изключително важно да се рабо-
ти за преодоляване на забавянията, както и за надг-
раждане на административния капацитет. 
В момента по Програма „Транспортна свързаност“ 

2021-2027 са разработени 9 процедури, като 8 от тях 
са отворени. Те включват проекти, свързани с желе-
зопътна и пътна инфраструктура, интермодалност, 
иновации, системи за трафика и други. Големите ин-
фраструктурни жп и пътни проекти „Пловдив - Бур-
гас”, фаза 2, „Волуяк – Драгоман“, фаза 2, автома-
гистрала „Русе – Велико Търново“ предстои да бъдат 
реализирани в програмния период. 
По отношение на ОП „Транспорт и транспортна инф-
раструктура“ 2014-2020 финансовото изпълнение е 
99.4%, а разг-
леждането на по-
дадените искания 
за окончателни 
плащания по 
всички проекти 
по ОПТТИ 2014-
2020 вече е прик-
лючило. 
                                             
Източник: 
Eufunds.bg 

https://www.eufunds.bg/bg/node/16916
https://www.eufunds.bg/bg/optti/node/16750?fbclid=IwY2xjawGyb61leHRuA2FlbQIxMQABHbrWzQSXy8m82J6edW_q0wveDIxUpCXMMIPxbaUbr7mfMhBxctXXfxZO4g_aem_djjdjcrc5zsvwv4i5xB5-w
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ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР  
КЮСТЕНДИЛ 

Министерството на иновациите и растежа (МИР): С 440 млн. лв. под-

крепихме връзката наука-бизнес през 2024 г. 

През 2025 г. ще бъдат отворени за кандидатстване 
процедури за 530 млн. лв. по програмата за наука и 
бизнес. 
Процедури на обща стойност близо 440 млн. лв. бяха 
обявени за кандидатстване по програма „Научни 
изследвания, иновации и дигитализация за 
интелигентна трансформация“ 2021-2027 
(ПНИИДИТ). Това заяви главният директор на 
Главна дирекция „„Европейски фондове за конкурен-
тоспособност“ (ГД ЕФК) към Министерството на ино-
вациите и растежа Радослав Ризов по време на V-то 
заседание на Комитета за наблюдение на Програма-
та. 
 
През 2025 г. се планира да бъдат обявени 12 
процедури по Програмата на обща стойност 
близо 530 млн. лв.  
 
Сред процедурите е мярката за насърчаване разви-
тието на съществуващи иновационни клъстери, 
които са двигател за растеж на регионите на стой-

ност близо 49 млн. лв. 
До 28 март 2025 г. е отворена за кандидатстване 
мярката „Малки иновативни грантове за малки и 
средни предприятия (МСП)“ с общ бюджет от 25 
млн. лв. Тя предвижда предоставяне на иновативни 
услуги на предприятия от висши училища, научни 
организации, центровете за компетентност и за вър-
хови постижения. Компаниите могат да кандидатст-
ват за малки грантове във фиксиран размер от 14 
710 лв. за една услуга или 29 420 лв. за две услуги. 
Те обхващат както консултантски услуги в сферата 
на иновациите, така и използването на високотехно-
логично оборудване. 
Друга процедура, насочена към малки и средни 
предприятия в партньорство с висшите училища и 
научните организации, е мярката „Зелени и циф-
рови партньорства за интелигентна трансфор-
мация“. Тя е с бюджет 60 млн. лв. и ще насърчи 
разработването и/или внедряването на зелени и/или 
цифрови технологии, иновации или решения.. 
 
                                            Източник: МИР 

МИР: Процедури за подкрепа на бизне-

са за над 261 млн. лв. обявихме през 

2024 г. по ПКИП “ 

„През 2024 г. по Програма 
„Конкурентоспособност и иновации в пред-
приятията“ 2021-2027 (ПКИП) сме обявили 
четири процедури за подкрепа на бизнеса на стой-
ност над 261 млн. лева. Сред тях са за разработване 
на иновации в предприятията, за подкрепа на семей-
ните компании и тези от занаятите и творческите ин-
дустрии, както и мерки, насочени към утвърждаване 
на България като конкурентна инвестиционна дести-
нация, и за предоставяне на комплексни услуги на 
предприятията от Северна България“.  
 
До момента по ПКИП са разплатени над 411 млн. ле-
ва, а около 390 млн. лева вече са сертифицирани от 
Министерство на финансите. До края на годината по 
ПКИП предстои да стартира още една мярка, а 
през 2025 г. – общо шест грантови процедури. 
Така,  до края на 2025 г. по ПКИП ще бъдат обявени 
процедури за над 1 млрд. лв. безвъзмездно  финан-
сиране в подкрепа на българския бизнес. 
 
В допълнение към безвъзмездното финансиране на 
разположение на бизнеса ще бъдат и различни фи-
нансови инструменти, управлявани от Фонда на 
фондовете. 
За първи път по една от процедурите за безвъзмезд-

но финансиране фирмите ще могат да комбинират и 
подкрепа чрез финансов инструмент. Това е мярката 
„Въвеждане на технологии от областта на Ин-
дустрия 4.0 в предприятията”, която ще бъде обя-
вена за обществено обсъждане до края на 2024 г. 
Бюджетът на процедурата е почти 200 млн. лева. От 
тях 102 млн. лева ще бъде под формата на грантове, 
а други над 94 млн. лева – под формата на гаранцио-
нен инструмент за защита срещу кредитен риск. 
Средствата ще могат да се инвестират в технологии 
за повишаване на нивото на цифровизация, киберси-
гурността и поверителността на данните на компани-
ите. 
През 2025 г. ще продължат усилията на Министерст-
вото на иновациите и растежа за подкрепа на циф-
ровизацията и модернизиране на фирмите в страна-
та. Специален фокус ще бъде отделен на предприя-
тията от Северна България като за целта е предвиде-
на процедура за 90 млн. лева, чрез която ще бъдат 
подпомогнати микро-, малки и средни предприятия. 
Те ще могат да въвеждат нови модели в производст-
вата си и да повишават конкурентоспособността си. 
Над 162 млн. лева са предвидени за мерки, свързани 
с реализиране на интегрирани териториални инвес-
тиции в подкрепа на местното икономическо 
развитие. Предвижда се и създаване на платформа 
за споделяне на ресурси в подкрепа на про-
мишлената симбиоза. 
                                                                                                                             

Източник: МИР 

https://www.mig.government.bg/vsichki-novini/mir-s-440-mln-lv-podkrepihme-vrazkata-nauka-biznes-prez-2024-g/
https://www.mig.government.bg/vsichki-novini/mir-proczeduri-za-podkrepa-na-biznesa-za-nad-261-mln-lv-obyavihme-prez-2024-g-po-programa-konkurentosposobnost/
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ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР  
КЮСТЕНДИЛ 

Цел на процедурата: Процедурата предвиж да 
подкрепа за научно-интензивни услуги за предоста-
вяне на иновативни решения, въвеждането на нови 
продукти, процеси или услуги в бизнеса, решаването 
на различни технологични проблеми на предприяти-
ята, въвеждането на нови бизнес модели, прототипи-
ране и др. чрез предоставяне на фокусирана подкре-
па на българските предприятия под формата на фик-
сирани грантове за предоставяне на услуги от дос-
тавчици на знания като университети/научни орга-
низации, вкл. центрове за компетентност (ЦК), цент-
рове за върхови постижения (ЦВП), СНИРД на София 
тех парк и научноизследователски инфраструктури 
от Националната пътна карта за научна инфраструк-
тура (НПКНИ), вписани в Регистъра на научната дей-
ност на Република България. 
 
Общ размер на безвъзмездната финансова по-
мощ по процедурата:  25 000 000.00 лв.  
За ЮЗР: 5 867 400.00 лв. 
 Минимален размер на безвъзмездната финансова 

помощ за индивидуално проектно предложение 
по процедурата е във фиксиран размер на 14 710 
лева за една услуга;  

 Максимален размер на безвъзмездната финансо-
ва помощ на 29 420 лева при две услуги и се 
предоставя като еднократна сума за всяка реали-
зирана услуга  

По настоящата процедура е допустимо едно МСП да 
получи до две услуги в областта на иновациите 
които ще се реализират от изпълнители на услуги, 
включени в Платформата за сътрудничество между 
висшите училища, изследователските организа-
ции и бизнеса. 
 
Допустими кандидати:  
 Да са търговци по смисъла на Търговския закон 

или Закона за кооперациите; 
 Да са микро-, малки и средни предприятия 

(МСП); 
 Да са регистрирани не по-късно от 31.12.2022 г. 
 Да са реализирали нетни приходи от продажби за 

2023 финансова година в зависимост от катего-
рията на предприятието-кандидат, както следва: 

- Микропредприятие ≥ 41 000 лева; 
- Малко предприятие ≥ 82 000 лева ; 
- средно предприятие ≥ 123 000 лева  
 Да имат средносписъчен брой на персонала за 

2023 г., който е ≥ 2 заети лица; 
 Да са заявили подкрепа за Дейност 1. „Услуги за 

иновации в полза на МСП“ за основната си ико-
номическа дейност. 

 

ВАЖНО! Не могат да участват в процедурата и да получат 
безвъзмездно финансиране предприятия, чиято основна 
икономическа дейност за 2023 г. попада в някой от след-
ните сектори/раздели/кодове съгласно КИД-2008 на НСИ: 
- Сектор G - Търговия; Ремонт на автомобили и мотоцикле-
ти, с изключение на код 45.20 „Техническо обслужване и 
ремонт на автомобили”, който е допустим за подкрепа по 
процедурата. 
- Сектор К - Финансови и застрахователни дейности. 
- Раздел 92 „Организиране на хазартни игри” от Сектор R - 
Култура, спорт и развлечения. 
Код 96.09 „Други персонални услуги, некласифицирани 
другаде” от раздел 96 „Други персонални услуги” в Сектор 
S – Други дейности. 
 
Допустима дейност:  
Дейност 1. Услуги за иновации в полза на МСП,   
включва: 
1) „Консултантски услуги в областта на иновациите“, 
по смисъла на чл. 2, пар. 94 от Регламент (ЕС) № 
651/2014.  
2) „Услуги за подкрепа на иновациите“, по смисъла 
на чл. 2, пар. 95 от Регламент (ЕС) № 651/2014.  
 
Услугите са публикувани в Платформата за сътруд-
ничество между висшите училища, изследователски-
те организации и бизнеса. 
 
Допустими разходи:   
1.Разходи за услуги за иновации в полза на 
МСП.  
Разходите по настоящата процедура се финансират 
под формата на еднократна сума в размер на 14 710 
лв. за една услуга, обоснована в допустимата 
дейност в раздел „План за изпълнение/Дейности по 
проекта“ от Формуляра за кандидатстване.  
В случай че са обосновани две услуги в допустимата 
дейност в раздел „План за изпълнение/Дейности по 
проекта“ от Формуляра за кандидатстване са допус-
тими разходи в размер на 29 420 лв.   
 
Пълният пакет документи по процедурата е ка-
чен в системата ИСУН 2020: https://
eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/
fc1a2879-94e5-48a7-82d1-2fafaeca8ec5 
 
Крайният срок за подаване на проектни предложе-
ния е 16:30 часа на 28.03.2025 г. 
 
                                            Източник: ИСУН 2020 
 
 
 

Отворена за кандидатстване е процедура 

„Малки иновативни грантове  

за малки и средни предприятия“, ПНИИДИТ 

https://s2b.nacid.bg/home
https://s2b.nacid.bg/home
https://s2b.nacid.bg/home
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/fc1a2879-94e5-48a7-82d1-2fafaeca8ec5
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/fc1a2879-94e5-48a7-82d1-2fafaeca8ec5
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/fc1a2879-94e5-48a7-82d1-2fafaeca8ec5
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/fc1a2879-94e5-48a7-82d1-2fafaeca8ec5
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ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР  
КЮСТЕНДИЛ 

В присъствието на министъра на образованието и нау-
ката проф. Галин Цоков, заместник-министъра на об-
разованието Наталия Митева и изпълнителния дирек-
тор на Изпълнителна агенция „Програма за образова-
ние“ проф. дхн Георги Вайсилов беше подписан дого-
вор за изграждане на Национален STEM център в Со-
фия Тех Парк. Инвестицията е на стойност близо 25 
млн. лева. 
Националният STEM център се изграж да в рам-
ките на проект, който се  финансира със средства от 
Националния план за възстановяване и устойчивост, 
Стълб 1 „Иновативна България“, Компонент 1 
„Образование и умения“ и чието изпълнение се уп-
равлява от Изпълнителна агенция „Програма за обра-
зование“, в рамките на делегираните й функции на 
Структура за наблюдение и докладване на инвестици-
ите по НПВУ. 
В новия учебен комплекс ще бъдат създадени модер-
ни и съвременни лаборатории в различни направле-
ния – природни науки, математика и информатика, 
роботика и кибер-физични системи, зелени техноло-
гии и устойчиво развитие, дизайн и 3D прототипира-
не. 
„Новото пространство не само ще мотивира и образо-
ва учениците, то реално ще им покаже как се прави 
наука. Това ще ги вдъхнови и насърчи да продължа-
ват развитието и обучението в инженерни професии, 
изкуствен интелект, предприемачество, архитектура, 
строителство и зелени технологии“, отбеляза минис-
тър Цоков. 

Новият център ще разполага също и със зали за диги-
тално и аудио-визуално изкуство, за обучения и семи-
нари, както и пространства за учебни работилници за 
ученици от всички възрасти. Предвижда се и оборуд-
ване на външни пространства – зелена класна стая, 
лаборатория и амфитеатър със сцена на открито. 
Подписаният днес документ е за инженеринг на бъде-
щия център, а двете страни по договора са директо-
рът на Националния STEM център проф. Найден Ши-
варов и Димитър Димитров, представител на фирмата 
изпълнител на проекта. 
Многофункционалната сграда ще бъде изградена до 
2026 г. 
                                                        Източник: ИА „ПО“ 

Подписан е договорът за строителство на Национал-

ния STEM център за 25 млн. лева по НВПУ 

Публикувана е общата покана  кандидатстване по Програма „Еразъм+“ за 2025 селек-

ционна година   

Всички кандидати следва да се запознаят подробно с Ръководството по Програма „Еразъм+“, в което се съ-

държа цялата необходима информация, относно правилата, предлаганите възможности за финансиране, 

допустимите дейности, участници, срокове и документи, както и стъпките за кандидатстване:  

 Ръководство по Програма „Еразъм+“ (на английски език): https://erasmus-plus.ec.europa.eu/sites/

default/files/2024-11/erasmus-programme-guide-2025_en.pdf 

 Ръководство по Програма „Еразъм+“ (на български език): https://erasmus-plus.ec.europa.eu/sites/

default/files/2024-11/erasmus-programme-guide-2025_bg.pdf 

Ставките за бюджетна категория „Индивидуална подкрепа“, приложими на национално ниво за проекти за 

мобилност по Ключова дейност 1, сектор „Училищно образование“, „Професионално образование и обуче-

ние“, „Образование за възрастни“ и „Спорт“ за 2025 селекционна година можете да намерите: Тук 

 Електронните формуляри за кандидатстване са достъпни: Тук  

https://sf.mon.bg/?go=news&p=detail&newsId=1399
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/sites/default/files/2024-11/erasmus-programme-guide-2025_en.pdf
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/sites/default/files/2024-11/erasmus-programme-guide-2025_en.pdf
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/sites/default/files/2024-11/erasmus-programme-guide-2025_bg.pdf
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/sites/default/files/2024-11/erasmus-programme-guide-2025_bg.pdf
https://hrdc.bg/wp-content/uploads/2024/11/2025_IS_rates.pdf
https://webgate.ec.europa.eu/app-forms/af-ui-opportunities/#/erasmus-plus
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ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР  
КЮСТЕНДИЛ 

НАШАТА ДЕЙНОСТ 

МРЕЖАТА ОТ 27 ОИЦ ИЗПЪЛНЯВА НАЦИОНАЛНА КАМПАНИЯ                  
„ДЕТЕКТИВИ НА ЕВРОПЕЙСКИ ПРОЕКТИ“ 

През учебната 2024-2025 година Мрежата от 27 
Областни информационни центъра (ОИЦ) изпъл-
нява национална кампания „Детективи на ев-
ропейски проекти“. 
Инициативата се състои в насърчаване ангажи-
раността на ученици в наблюдението на проекти 
с европейско съфинансиране чрез използване 
на информационни и комуникационни техноло-
гии, както и на публично достъпни „отворени“ 
данни. 
Основната цел на кампанията е да се повиши 
информираността сред големите ученици за про-
екти, реализирани със средства от Европейския 
съюз, в тяхното населено място. 
Заниманията в рамките на кампанията са равно-
мерно разпределени през учебната година и ще 
се осъществяват в две фази. Първата фаза за-
почва с привличането на поне един горен гим-
назиален клас или клуб по интереси с подкрепа-
та на Регионалните управления на образование-
то и избора на проект, съфинансиран със средс-
тва от ЕС, който се изпълнява там, където уче-
ниците живеят. Чрез публичния модул на Ин-
формационната система за управление и наблю-
дение на средствата от ЕС в България (ИСУН) 
2020, ОИЦ показват на участниците как да фил-
трират проектите, които се изпълняват в съот-
ветното населено място и обясняват наличната в 
ИСУН 2020 информация. 
Втората фаза на инициативата се състои в посе-
щение на място на избрания проект. Учениците 
могат да наблюдават напредъка в изпълнението 
също и чрез интервюта с екипа за управление, 
срещи с институциите и анкети с граждани, кои-
то пряко ще се възползват от проекта. Кампани-
ята завършва с т. нар. „разказ“ за проекта. Уче-
ниците подготвят в свободна творческа форма 

кратко обобщение от проведеното проучване – 
видеоматериал, инфографики, презентация или 
друго –  и организират заключително представя-
не на „разказа“ на присъствено събитие или 
чрез социалните мрежи. 
Настоящата национална кампания надгражда 
пилотната инициатива на Европейската комисия 
„Детективи на европейски проекти“, реализира-
на успешно през 2019-2020 учебна година с 
шест от центровете – ОИЦ- Бургас, ОИЦ-Видин, 
ОИЦ-Пазарджик, ОИЦ-Силистра, ОИЦ-Шумен и 
ОИЦ-Ямбол. 
Изпълнението на кампанията може да бъде 
проследено в специална секция за пилотния 
проект с адрес на Единния информационен пор-
тал за средствата от ЕС, както и в профилите на 
ОИЦ в социалните мрежи. 
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